古镜未磨,照破天地



"一部作品是好是坏必须得等50年, 半个世纪后还有人读就是好作品,否则就 什么都不是了。"这是《病相报告》发表后 贾平凹接受采访时说的一句话。话虽有 些"绝对",却道出了贾平凹的自信以及一 个很普通的道理:好的作品,思想和艺术 要经得起时间的考验,在不同时代和历史 背景下,读者总能从中有新的发现和认 识。从反向来看,读"从前"的作品参照作 者当时的思想观念,也对读解其后来的创 作给出判断有所帮助。人在年轻或创作 起步阶段,所思所言难免青涩、尖锐、豪 壮,带有理想主义色彩。对照早间思想观 念阅读其后创作,不仅有助于考察作者创 作态度的变化,加深对作品的理解,而且 还能对作者思想、艺术观念发展的轨迹形 成更清晰的认识。

2005年,《秦腔》最早在《收获》杂志 分两期首发并引起关注,这是贾平凹继 《病相报告》之后的又一部长篇。虽然内 容完全不同,但主要人物共同的精神病 相,还是能让人看出两者之间的微妙关 联。然而,重读《秦腔》,我首先想到的并 不是《病相报告》,而是贾平凹写得更早的

贾平凹 (1952~),陕西丹凤人。1975年毕业于西北 大学中文系。1979年加入中国作协。现任中国作协副主 席、陕西省作协主席。主要作品有长篇小说《废都》《秦 腔》《古炉》《带灯》《老生》《高兴》《极花》等。《秦腔》曾获第 七届茅盾文学奖、第一届世界华人长篇小说奖"红楼梦 奖"、第四届华语文学传媒大奖等。

> 一篇散文《"卧虎"说》。这篇短文写于 1982年, 贾平凹刚好30岁。在我看来, 《"卧虎"说》与其说是对当时"文化热""寻 根热"的反映,还不如说是贾平凹走上专 业创作道路后寻求再出发的自况之文。 时间在慢慢拉开,《秦腔》发表已有15年, 《"卧虎"说》发表也已将近40年,历史提 供给我们的视野始终还在柳青所说的"六 十年为一单元"的范围内。在对贾平凹全 部作品有了充分阅读,对其"文学事业"有 了整体了解后,参照《"卧虎"说》重读《秦 腔》,会使后者艺术品质的独特性变得更

首先可以肯定的是,以《秦腔》《高兴》 《古炉》《带灯》《极花》等作品为代表,贾平 凹始终坚持着现实主义的创作方法,恪守 着现代以来中国文学现实主义的精神传 统。对于这一点,贾平凹很早就有自觉意 识。在《"卧虎"说》里他写道:"我们的民 族,是有辉煌的历史,但也有过一片

> 黑暗和一片光明的年代,而一片光 明和一片黑暗一样都是看不清 任何东西的。现在,正需要五味

子一类的草药,扶阳补气,填精益髓。文 学应该是与世界相通的吧,我们的文学也 一样是需要五味子了,如此而已。"读这段 文字,人们马上会想到鲁迅,想到鲁迅的 启蒙立场,想到鲁迅"揭出病苦,引起疗救 的注意"的创作主张。以往,贾平凹与鲁 迅之间的精神关联被忽视,一个重要的原 因是:人们缺乏对贾平凹创作的整体了解 和阅读的耐心。细读《秦腔》等作品不难 发现,贾平凹不仅以字词、句式仿拟的方 式向鲁迅及其所代表的文学传统致敬,而 且还在细节、人物、情节等方面,以"接着 想""接着写"的方式传承着鲁迅精神,批 判现实、批评国民性。例如,《病相报告》 是尝试先锋写作的产物,在写作过程中贾 平凹感到很不自在。这时,《阿口正传》再 次启发他,要将人性分析与中国传统中天 人合一的浑然之气、意象氤氲结合起来。 所以,没等《病相报告》写完,贾平凹就写 出了中篇小说《阿吉》,塑造了阿〇的精神 近亲阿吉这样的人物。再如,引生是《秦 腔》主要人物之一,也是主要叙述者。在 这个人物身上,读者就能感受到狂人疯相 背后的清醒。不仅如此,在《古炉》结尾, 贾平凹还让完全疯癫后的引生再度出场, 到刑场抢食蘸过人脑、人血的馒头。

贾平凹在以悲悯之心书写农民之 "苦"的同时,也看到了他们身上的 "病"。为行"疗救"之功,他在小说里塑 造了"带灯"之类带有启蒙倾向的人物。 然而,贾平凹对启蒙的局限心知肚明,他 自觉地以农民视角书写农民,在自私、保 守、麻木等病相之外,道人所未道,揭出 个体身上呈现的人性暗面:长期贫苦、压 抑的生活,使一些心灵扭曲变形,呈现出 阴暗和凶残的一面。《秦腔》中引生、《古 炉》中守灯等人物的言行心理,都能体现 作者在这方面的观察和思考。要说的 是,没有反思和自我批判意识,很难进入 人性病理的深处。在某种意义上,"我是 农民"的身份认同,更像是一种贾平凹式 的"抉心自食"。

贾平凹是一位具有强烈问题意识的 小说家,以社会问题作为自己小说的叙事 驱动,也是其坚持现实主义创作方法的重 要表现。上世纪八九十年代,贾平凹通过 人物情绪、心理、欲望和精神的折射,来反 映社会和时代问题。及至新世纪,《怀念 狼》《病相报告》《高兴》《老生》《极花》等作 品,试图在矛盾和冲突中探究人性,贾平 凹小说中引发矛盾和冲突的"问题"变得 越来越多、越来越突出。在这方面,《秦 腔》和《带灯》堪称代表。《秦腔》主要涉及 土地承包、劳动力外流、土地流失、计划生 育、干群关系、乡村道德秩序等方面的问 题,而在《带灯》里,农村普遍存在的各种 问题更是直接裸露在文本表面。比较而 言,《秦腔》更为自然,问题与故事叙述融 为一体,给人"如盐入水"之感。从这些作 品不难看出,贾平凹小说叙事的一条筋脉 搭接在赵树理"问题小说"的传统上,但他 明确意识到,当今时代情况过于复杂,以 往农村题材的写法难以简单套用,自己必 须换一种写法:携带诸多社会问题,不断 返回悬挂着自己文学经验和记忆的故乡, 在浑然、浩荡、元气淋漓的叙述中,以"问 题"为经,以乡土小说的抒情传统为纬,以 汹涌的细节和"问题"之流,记述农村世界 的衰败和"消亡";与此同时,也记录着时 代、社会、民族和整个国家的发展、演进。 虽然面对具体问题,贾平凹表现出了更多 的困惑和无奈,但在人性探究中,在对落 后的、丑恶的东西的批判中,贾平凹仍不 断努力去发现、品鉴那些真正属于文学的 东西。只不过比照《商州》《浮躁》等早期 作品,《秦腔》流露出了更多的沉郁、苍凉

"我决心以这本书为故乡树起一块碑 子。"是《秦腔》后记里的一句话,这句话使 我最初想到《"卧虎"说》。在我看来,就像 是王阳明"龙场悟道",贾平凹在霍去病墓 场石雕"卧虎"旁三天的静观、冥想,使他 充分领略到其身上"重精神,重情感,重整 体,重气韵,具体而单一,抽象而丰富"的 美学境界,而这一切不过是一块混混沌沌 的石头随便一凿形成的。这种境界,正是 自己梦寐以求的。自此,"混沌之美"便成 了贾平凹小说艺术的自觉追求。上世纪 80年代,这种追求还不很明显,贾平凹只 是希望能把现实生活混混沌沌端出来;到 了90年代,他试图建立自己的符号世界 和意象世界,写出生活无序而来、苍茫而 去,汤汤水水又黏黏糊糊的原生态;进入 新世纪,贾平凹不再看重局部印象,而是 直接将情节处理成意象,并把这种追求上 升到"以实写虚,体无证有"的哲学高度。 只有从这个进程着眼,《秦腔》所写的"一 堆鸡零狗杂的泼烦日子"所具有的美学意 蕴,才能被更深刻地理解。

当然,一种审美风格的形成并不是一 次"悟道"就能完成的,它需要多方面的思 考、探索和学习。贾平凹所追求的"混沌" 之美,既有《周易》、老庄影响的印记,也有 禅宗思想的启示。如1992年,他在《美 文》"读稿人语"栏目中提到的一则公案: "问:古镜未磨如何?僧曰:照破天地。 问:磨过如何?僧曰:黑漆漆地。"这则公 案出自《五灯会元》,只不过贾平凹把"僧 曰"的话前后记颠倒了。然而,误读、误记 并未妨碍他对文章、对人、对生活做出理 解:文章也是古镜,是不需要磨的;人生原 本就有太多的尴尬和泼烦;生活,无外乎 生死病老离别娶嫁,油盐酱醋米面茶麻。 它就像一条大河,混混沌沌、浩浩荡荡地 流淌着。要说的是,"混沌之美"也有借鉴 外国文学作品的印记。我们只要考察贾

平凹的阅读史,对比《尤利西斯》和《秦腔》 的叙事风格就会发现,这种写法看似土 气,实际上也是很"洋气"的。 "以中国传统的美的表现方法,真实

地表达现代中国人的生活和情绪",是贾 平凹写《"卧虎"说》时就已确立的创作追 求。这种追求具体到《秦腔》会提出一个 特别而又十分重要的问题:作为极具东方 味、中国味的艺术样式,在表现方法上,传 统戏曲能为现代小说提供怎样的艺术资 源?对这个问题,既写小说又写戏的汪曾 棋有过系统思考,他的小说很多方面都受 到过传统戏曲的滋养,他甚至认为,小时 候如果没看过《白水滩》,自己就写不出 《大淖记事》中的十一子。其他作家,如莫 言、毕飞宇等,对此也都有过很好的探索 和尝试。《秦腔》写农村凋零,也写了古老 秦腔的衰落。叙述中插入的二十余段曲 牌、唱段和鼓乐,随着情节的展开,回荡在 小说描写的世界之中。秦人、秦地、秦腔 本就一体,写《"卧虎"说》时贾平凹就知 道:"一个人的文风与性格统一了,才能写 得得心应手,一个地方的文风和风尚统一 了,才能写得入情入味"。然而,秦腔的精 神和韵味如何转化为小说的形式和表现 方法,也是他必须解决的一个问题。

细读《秦腔》等作品会发现,在经营自 己的符号世界和意象世界的过程中,贾平 凹借鉴了传统戏曲程式化的表现手法。 程式来自生活,是传统戏曲反映和表现生 活的方式,具有夸张、规范又灵活的特 点。各种程式经历代艺人的摸索、锤炼, 慢慢发展形成了一套相对稳定的表意体 系。与此相类,贾平凹不断从生活和阅读 中遴选具有表现力的语言、行为、场景和 桥段,经过锻造加工,依据具体情境,在不 同作品甚至同一部作品中反复加以运用, 也已形成了自己富有独特意蕴的表意系 统。若没有长期跟踪阅读,缺乏对这个系 统的了解,在遇到这些程式化的"构件" 时,就会让一些读者产生枯燥和重复的感 受及误解。

毋庸讳言,在思想性和艺术性方面, 贾平凹的小说肯定也存在着某些局限和 不足,就像古镜未磨时表面遗存的锈迹 和斑痕,但我更愿意把它们看成是探索 的代价和副产品。米兰·昆德拉在《小说 的艺术》里曾这样写道:"小说是全欧洲 的产物,它的那些发现尽管是通过不同 的语言完成的,却属于整个欧洲。"对此, 有人不以为然,但不管怎样,总有一个问 题需要被提出来:是不是有一种小说,我 们有勇气说,它是中国的产物。阅读《秦 腔》,阅读贾平凹,我们蓦然发现,其实作 家在探索"中国小说"的路上已经走得很



●贾平凹



本专刊与中国作家网合办

贾平凹乡村叙事的写作姿态

"一条龙脉,横亘在那里,提携了 黄河长江,统领着北方南方。这就是秦 岭,中国最伟大的山。"在长篇小说 《山本》的题记中, 贾平凹如此写道。 据说,《山本》原来有个更为响亮的名 字,叫做《秦岭》,只因与旧作《秦 腔》重复,而被忍痛割爱。然而,"山 之本来"的意涵,丝毫没有掩盖他书写 "秦岭"的豪情壮志。这部50万言的长 篇早已成为他的"秦岭之志"。

如果说贾平凹早年的"商州系列" 所包含的地方性还镌刻着"文明和愚昧 的冲突"的印迹,暗含着一种边缘之地 的活力,等待"寻根文学"的"重新发 现",那么《山本》里的"秦岭"则似 乎脱开了"商州"这一闭塞之地的神 秘。从边缘到中心,由地方到中国,尽 管依然残存着丰饶的"野情野味",但 在其意图之中, 毕竟深藏着力吞山河的 气魄。借《山本》之势, 贾平凹悠然化 身为秦岭山脉博物风情的说书人。这是 新的全球化时代的自我安顿, 再也没有 "陕军东征"那种由边缘向中心切入时 的焦灼,有的只是"秦岭即中国"的写 作自信。这大概正好体现了写作者30 多年来的不同心境。

然而,这种写作的自信,有时候并 不能够令人完全信服。正如研究者在考 察新时期以来乡村叙事者的写作姿态时 所指出的,相较于柳青、赵树理等作家 于"十七年"时期自觉的"革命"立 场,此后的乡村叙事者总是在农民和知 识分子的视角之间摇摆不定。比如在高 晓声的小说中,我们便能清晰地看到, 在作为革命干部的叙事者退场之后,一 种新的叙事姿态的犹豫不决。在此之



中,一个介于国家和乡民之间的,近似 于官而异于官,近似于民又在民之上 的"乡绅"身影不断浮现出来。他们 看上去比知识分子更"接地气",但又 比农民更加"高明"。应该说,这种 "乡绅"的叙事姿态在新时期的小说中 极为普遍,其中最具代表性的当属贾

远的不说,就以他近期的作品为 例。比如,在那部以妇女拐卖为故事原 型的小说《极花》中, 所反映的人性之 恶就令人咋舌。贾平凹出人意料地以 "挽歌"的笔调书写乡村的"沦陷"之 中值得记取的"神性"维度,其中"老 老爷"这位乡村价值的坚守者就十分引 人注目。小说试图从对老老爷一代人于 乡村伦理及其信仰世界的坚守, 到新一 代的村长及一干村民蜕变的书写,"见 证"乡村"沦陷"的现实。这当然也是 《秦腔》中隐约透露的主题。然而,《极

花》里这位神秘的星象师,虽以"神" 的名义出场,刻意凸显了某种超拔的力 量,但其透露的"天机"却让遭遇不幸 的胡蝶安然认命。尽管这种"安慰"避 免了主人公以酷烈的方式自我毁弃,却 终究不能救其于水火,即使解救行为本 身对其来说只是举手之劳。

《极花》里这位"慈悲"的"老老 爷"不禁让人想起《老生》中神秘莫测 的"唱师"。《老生》讲述故事的视角非 常独特,它以"唱师"这个贯穿性的人 物为中心, 在其将死之际, 通过聆听 《山海经》获得一丝人性的启发,进而 回顾自己一生的见证,叙述人类"在饱 闻怪事中逐渐走向无惊的成长史"。"作 为唱师, 我不唱的时候在阳间, 唱的时 候在阴间,阳间阴间里往来着,这是我 干的也是我能干的事情。"小说在此虚 设了唱师这个"确实是有些妖"的人 物,他虚无缥缈、影影绰绰的形象,贯

穿了故事的始终。他如鬼魅般亘古不变 的容颜令人心惊, 那些阴阳五行、奇门 遁甲的小伎俩, 正是他得以示人的拿手 好戏。作为神职人员, 唱师见证了无数 的死亡,他一辈子与死者打交道,往来 于阴阳两界,没人知道他多大年纪,但 关于他的传说却玄乎得令人难以置信。 他知道过去未来,能预测吉凶祸福,见 证生死繁华, 歌唱逝者亡灵, 用小说的 话讲就是,"他活成精了,他是人精 呀!"当然这只是作者故弄玄虚的笔 法,其中却包含着深刻的用意。唱师的 出现, 使得小说似乎获得了一种貌似公 允客观的叙事视角,并以民间性的方式 见证历史。对于主流意识形态而言,他 是"妖孽",但对于民间话语来说,他 的身份又具有某种"神性"。他就在这 介乎神与妖之间, 作为一位间离的人戏 者横亘在小说之中。

在《老生》中,作家对历史进行了 简化, 历史中的阴谋、暴力与荒诞得到 舒张,不过这并不是贾平凹的独特发 明。《老生》中的独特之处在于对历史 进行了"巫言"化讲述,对于以小说写 史而言,其中的问题显而易见。在此, 唱师只是一个无所用心的叙述者, 他只 能叙述那些琐碎庸常的历史事件, 将历 史简单地道德化,抽象为善与恶,或是 将历史描述为绝对的暴力再现, 而对于 暴力本身却缺乏必要的分析。如果说在 《古炉》中,作者将历史写作的具体性 (写实性) 变为了日常生活的书写, 那 么在《老生》里,野史、笔记、乡野传 说、奇闻轶事的加入,则让我们了解到 一份新的历史景观。唱师运用他看似高

明的姿态俯瞰芸芸众生,他如巫师,如

神鬼,如佛陀般高高在上,却从不参与 历史的实践,他更多地只是见证,以及 永远地游离。他见证着世间的一切暴力 与痛苦, 却冷漠地打量着, 并且任其自

从"老老爷"到"唱师"的人物设置, 与路遥在《人生》中的人物塑造大异其 趣。正如杨庆祥在《路遥的多元美学谱 系》一文中所分析的,如果将《人生》看作 一部戏,德顺老汉则既扮演着一个有着 道德力量的老生角色,同时又扮演着豪 爽仗义精明能干的武丑角色,这两个角 色同时统一于德顺老汉,使他成为了乡 土文明的"守夜人"。在《人生》中,路遥 也许是为了强调这种"守夜人"的重要 性,不惜中断以高加林为中心的现代性 叙事,插入了一段"前现代"的德顺老汉 的故事,以此成全一种浓郁的"道德训 诫"的力量。这种强烈的介入性,让小说 的写作姿态变得如此不同。

相较于这种来自土地深处执拗的道 德感, 贾平凹与乡村的关系带给人更多 的是一种若即若离的"悬浮感"。比如 《山本》里有一个富有意味的角色,那 便是130庙的哑巴尼姑宽展师傅,她每 逢红白喜事之际便会吹奏尺八, 小说里 这样描述,"顷刻间像是风过密林,空 灵恬静,一种恍如隔世的忧郁笼罩在心 上,弥漫在屋院"。这种静穆的声响显 然包含着历史"哀悼"的意味。而这种 空灵里包含的神性, 当然也会让人想起 《老生》中那个永远不老的"唱师"。同 样具有如佛般神秘的威严,不食人间烟 火的慈悲, 却只是哀悼生死而不解人世 间的是非曲直,仿佛在这历史的尘埃 中,只有抽象的善恶,不存在所谓的正

就像我们在《山本》的故事里所看 到的,这里只有秦岭涡镇中历史强人的 来回游走。"这是一个逛山、刀客、土 匪、军阀和乱党蜂拥出没的神秘所在, 徒有民间传说、稗官野史所编织的流寇 传奇。"于是,秦岭的故事不可避免地 陷入到新历史小说的某种窠臼之中,而 敏于时代的作者试图展现"历史还原" 中的敬重也难免会流于"庸俗"。那些 琐碎庸常的历史事件在历史的讲述中被 平面化、简单化,有时抽象为纯粹的 "善"与"恶",而对于暴力本身,却缺 乏足够的分析。

在此值得一提的或许还有小说中那 位迷恋秦岭植物志、动物志的麻县长。 若将其视为作者的自我写照,似乎也并 无太大问题。这位异常精明却又无比孱 弱的麻县长,一生写些花花草草,写点 飞禽走兽, 却从不为秦岭添一土一石, 只是所到一地记录些草木。这么说来, 他的《秦岭志草木部》《秦岭志禽兽 部》不就是《山本》的绝妙隐喻吗?那 个袖手旁观, 自认为能够见证历史的写 作者,总有着某种不可名状的"自 信","那么多的飞禽奔兽,那么多的魍 魉魑魅,一尽着中国人的世事,完全着 中国文化的表演"。对于贾平凹来说, 只需将民间的极致视为中国的真实, 视 为"山之本来"的真相,便可收获足够 的喝彩。或许没有人会认真计较他那朴 素的思古之慨叹所匆忙代替的历史思 索。因为在"山之本来"的背后,那些 伴随着暴力与抗争的历史前进的动力, 根本就是他笔下的麻县长至死也不会明 白更懒得去操心的问题。